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南 通 市 教 育 工 会 
                                           

通教工函〔2023〕13 号 

 

 

关于举办南通市第五届在通高校青年教师

教学竞赛的通知 

各在通高校工会： 

为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真

贯彻落实中央、省、市关于教师队伍建设改革的意见，深化

新时代立德树人工程，助力“双一流”和高水平大学建设，

努力培养造就高素质、专业化教师队伍，促进校际间的学习

交流，经研究，决定举办第五届在通高校青年教师教学竞赛，

并选拔优秀教师参加省赛。现将有关事项通知如下： 

一、主办单位 

南通市教育工会 

二、承办单位 

南通大学 

三、参赛对象 

在通高校从事教育教学工作且年龄在 40 岁以下（1982

年 12 月 31 日后出生）的青年教师。 

四、比赛内容 
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本次大赛为微课比赛。 

（一）微课是指以视频为主要载体记录教师围绕某个知

识点或教学环节开展的简短、完整的教学活动。微课要包含

明确的教学目标，充分体现具有高等（职业）教育特色的教

学活动设计。核心内容是课堂教学视频（课例片段），同时

还包含与该教学主题相关的教学设计、素材课件、教学反思、

练习测试及学生反馈、教师点评等教学支持资源，它们以一

定的结构关系和呈现方式共同营造了一个主题突出的资源

单元应用环境。 

（二）组别设置 

1.专业课程一组（文、史、经、管、哲、艺、教类）。 

2.专业课程二组（理、工、农、医类）。 

3.公共基础课程组。 

组别划分应为参赛课程所属学科门类或专业大类，具体

见普通高等学校本科专业目录（2020 年版）和普通高等学校

高等职业教育（专科）专业目录（2021 年版）。 

（三）赛项要求 

参赛教师提交的微课作品，应符合人才培养需要，充分

体现高等（职业）教育教学特色。参赛教师根据所选的知识

点或技能点的教学要求和学生特点，按照先进教学理念进行

教学设计。授课过程中要充分合理运用各种现代教育技术手

段（如二维、三维动画、经济生活及生产企业一线实拍视频、

HTML 页面以及 PPT 等），充分运用各种教学设备和仪器。

参赛微课作品时长不超过 15 分钟。鼓励简明易懂、短小精

悍、特色鲜明的微课作品。参赛时请同时提供教学设计文本、

演示文稿（PPT），以及微课中使用到的动画、视频、习题、
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图片等辅助材料。 

（四）教师参赛提交材料 

1.微课视频 

图像清晰稳定、构图合理、声音清楚，能较全面真实反

映教学情境。视频片头应显示课程名称、微课（知识点或技

能点等）标题，主要教学环节有字幕提示。具体音视频技术

指标为：文件小于 200M，视频压缩采用 H.264 编码，MP4

格式，码率不高于 2500Kbps，帧率为 25fps，视频分辨率为

1080P，音频采样率为 48KHz，码率 128Kbps，无杂音。 

2.演示文稿 

演示文稿限定为 PPT 格式。要求围绕教学目标，反映主

要教学内容，与教学视频合理搭配，单独提交。其他与教学

内容相关辅助材料（如练习测试、教学评价、多媒体素材等）

一并以压缩文件形式提交。 

3.教学设计 

教学设计应反映教师教学思想、设计思路和教学特色，

包括教学背景、教学目标、教学方法和教学总结等方面内容，

注明讲课内容所属学科（专业大类）、专业、课程名称、知

识点（技能点）名称及适用对象等信息。文件格式：PDF，

文件小于 100M。 

五、评比及奖励办法 

每所学校推荐一名专家担任评委，评委推荐人选不得作

为选手参赛。比赛采取专家集中评审方式进行打分。 

 

 

 



 4 

评分指标 

评比指标 分值 评分要素 

教学设计 30 

教学目标明确、主题突出、内容合理、

策略得当，符合学习者认知特点和人才

培养要求；充分、合理运用信息技术、

数字资源和信息化教学设施，系统优化

教学过程；教案完整、规范。 

教学实施 35 

教学实施与教学方案相符；教学组织与

方法得当，教学内容与呈现准确，教学

环节与过渡流畅，做到信息技术与教学

的有机融合、突出“以生为本”；教师

教学态度认真、教学严谨、表达规范、

技术娴熟。 

教学效果 20 

运用信息技术有效完成教学任务，切实

解决教学重点和难点问题，促进学习者

学习兴趣和学习能力的提高；作品短小

精悍，图像清晰、声音清楚、技术规范、

制作美观。 

特色创新 15 
理念先进，设计新颖，技术实用，具有

较强的示范性与应用性。 

本次比赛分为三大组别，各设特等奖 3 名、一等奖 5 名、

二等奖若干名，颁发荣誉证书。 

六、比赛报名 

参赛作品可以个人或教学团队的名义报名。以教学团队

名义报名时团队成员须为同一学校在职教师，成员不超过 3
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人，以主讲教师（第一完成人）进行教学。参赛作品的第一

完成人不得跨组报名参赛，且在本组只能提交 1 项参赛作品。 

每个组别南通大学可报 3 项作品，其余学校可报 1 项作

品参赛。 

请各学校于 2023 年 10 月 10 日前，将参赛选手报名表

（见附件一）和推荐的专家评委名单（见附件二）报邮箱

（20935104@qq.com）,逾期不得补报。纸质报名表和推荐的

专家评委名单（均需加盖单位公章）寄送至南通大学工会。 

七、材料提交 

所有参赛材料需以各校工会为总文件夹压缩成一个文

件，其中各微课作品的分文件夹命名规则为“组别+院校名

称+参赛者姓名+微课作品名”，于 2023 年 10 月 15 日前发送

至 20935104@qq.com。参赛材料应包含以下内容： 

1.参赛微课视频； 

2.教学设计文本（PDF）。 

3.教学演示文稿(PPT)和教学内容相关辅助材料压缩包； 

同时请各校报送参赛总结（500 字左右）、相关图片资料，对

领导重视、组织有序，活动覆盖面大、教师参与度高、成绩

突出的高校颁发优秀组织奖。 

地址：南通市啬园路 9 号南通大学逸夫楼 6 号楼 405(A)

室，联系人：丛茂华，联系方式：85012146,13962939552；

QQ：20935104 。 

八、活动经费 

本次活动经费由市教育工会承担。比赛不收参赛费。 

九、工作要求 

（一）高度重视。此项大赛是市教育工会着力打造的品
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牌项目，希望各校高度重视教师教学基本能力训练，广大教

师尤其是中青年教师应珍惜机会、积极参与，潜心教学，匠

心育人，用符合时代要求的教育思想和教学观念，锤炼过硬

的教学基本功。 

（二）周密部署。各校工会要向所在单位党委汇报，加

强统筹协调，广泛发动、精心组织、周密安排，选拔推荐优

秀选手参加比赛。要结合本校实际，制定切实可行的比赛方

案，明确职责，规范程序，落实责任，让尽量多的青年教师

能参加平时的训练和选拔。 

（三）加强宣传。各校要加强对青年教师技能比赛的宣

传，积极做好发动和推荐工作，确保大赛圆满成功。 

 

附件： 

1.南通市第五届在通高校青年教师教学竞赛报名表 

      2.南通市第五届在通高校青年教师教学竞赛评审专家

推荐表 

 

南通市教育工会 

2023 年 8 月 16 日 
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附件 1 

南通市第五届在通高校青年教师教学竞赛报名表 

学校                   (加盖单位公章)  领队姓名              职务                联系电话                （手机号                 ）                           

序号 姓名 性别 年龄 组别 任教学科（专业大类） 参赛内容（作品名称） 联系电话 备注 

          

         

         

说明：请将此表于 10 月 10 日前发送至邮箱:20935104@qq.com。 

附件 2 

南通市第五届在通高校青年教师教学竞赛评审专家推荐表 

学校名称：(加盖单位公章)                            

序号 姓名 性别 学历职称 专业 联系电话 QQ 号或邮箱 备注 

        

        

说明：请将此表于 10 月 15 日前发送至邮箱:20935104@qq.com。 


